

麦浪淘尽喜归仓

□晚报记者 朱保彭 文/图



田家少闲月，五月人倍忙。唐朝诗人白居易的这句诗形象地描述了麦收时农忙的情景。6月4日上午，记者穿行在一望无际的麦海中，只见金色的麦穗随风摇摆，沙沙作响。远处依稀传来收割机的轰鸣声，公路旁、田埂边、树荫下站满了等待收割机的人们，他们说着笑着，脸上溢满了丰收的喜悦。



在这些人中，记者找到了提前预约的采访对象胡晓松，他是沈丘县卞路口乡孙寨村人，今年40出头。见记者到来，胡晓松高兴地说：“往年这个时候，麦子早就晒好进仓了，今年天不给力，连着下雨，麦子早熟透了，村民都很着急，唯恐收了芽子麦，吃不管吃，卖不好卖。按说现在地里还很湿，不适合大型收割机作业，但大家都等不及了，外地来的收割机也在这儿歇了几天了，这不，收割机一大早就下地作业了，我正在排队等着收麦呢。”

胡晓松一边和记者聊着天，一边掐了一个麦穗在手中揉搓起来，然后展开手掌用嘴一吹，留下一把饱满的麦粒，放入嘴中咀嚼起来。胡晓松说：“你看这麦子，不用再晾晒，收下来就能拉到小麦收购点。”



出生于上世纪70年代的胡晓松经历过太多的麦收场景。他说，过去，一到小满节气，村民就忙着赶集，准备镰刀、木锨、扫帚等，并且早早整理好打麦场。记忆中，他小时候，村民收麦比过年都兴奋，每天凌晨三四点就起床，带上头天晚上磨好的镰刀和铲子就匆匆下地了，大家都想趁太阳还没露头多干点活儿。夏收是农民一年中最关键的时节，龙口夺食，小看不得。特别是大集体生产队

的时候，他虽然读小学，麦收时节还要放假两个星期，小学生都要参加拾麦队，到田间捡麦穗，达到颗粒归仓。大人们天不亮就下地了，午饭大都在田间吃，直到黄昏才收工。至今忘不了村民挥汗如雨的身影，忘不了“足蒸暑土气，背灼炎天光”的艰苦劳动。农民经过一个麦收季节，简直脱一层皮。土地分产到户后，家家户户都有了责任田，打场工具也发生了一系列变化，从用人力拉石磙碾场，

到套牲口碾场，再到拖拉机碾场，联合收割机收获……农民深深切切实感受到了党的富民政策、经济发展带来的实惠。

胡晓松说，现在农村实行了耕作机械化，夏收对于农民来说已不再是什么大事了。今天那一大片成熟的麦田，还在翻滚着金色的麦浪，而经过联合收割机一夜的轰鸣，第二天，大袋大袋的麦子已经堆放在家里，只等着晾晒了。

胡晓松诙谐地说自己是个两栖农民，按如今时髦的话讲就是个新型职业农民。农闲时，他为村民新盖的楼房安装电路，间或安装排水设施，一天到晚闲不下来，每天能挣上两百多元，是个令村民艳羡的技术师傅。一到农忙时节，他又成了地地道道的农民。

起初，胡晓松种了8亩地，每年收成都不错。后来，有的村民到

城里务工或经商，便把自己的地托给胡晓松照管，最后变成了常年承包。目前，胡晓松共种了40多亩地，按他的话说，这叫小型的土地流转，今后他打算再流转100多亩地，开办个自己的家庭农场。

俗话说“麦熟一晌，蚕老一时”。记者从上午开始跟随胡晓松一块地一块地收割小麦，到下午3点多，他的40多亩小麦已经

收割完毕，并且直接用农用车（如图）拉到了小麦收购点。胡晓松说，联合收割机的出现，大大减轻了劳动强度。有时候，甚至连机械声还未听到，金黄的麦粒就已装进麻袋，储进了粮仓。

夕阳西下时，记者结束了一天的采访，再走在田间，看见大片大片的金色麦田已经变成了光秃秃的麦茬地……

关注《大粮仓》也可以通过以下四种方式：

周口晚报官方微博
周口晚报官方微信



周口晚报官方微博：登录新浪微博，搜索“周口晚报”，添加关注

强周网：www.zkqiang.com

